晨报记者 潘 文 晨报首席记者 谢 竲

从本周一起,上海中医药大学附属曙光医院发热门诊副主任医师凌琪华就在互联网医院新增"新冠专区"下的发热门诊坐诊。记者的采 访电话拨过去,听筒里传来的是轻声的一句:"这位患者先帮我回一下'

近日,上海部分医院的互联网医院新增发热门诊,市民足不出户就能寻医问药,还有的将增设病毒性感冒专病门诊和互联网特需门诊等。 目前互联网医院能配到药吗? 有哪些要注意的地方? 14日,记者随机选取了沪上几家三甲医院进行实测,了解到不同医院线上门诊的 服务时间、就医记录要求等有所不同,还有部分药物无法完成线上配药和快递配送。



申城部分互联网医院新增发热门诊

测评:不同医院门诊服务时间、就医要求各不同

中医坐诊互联网, 一天接诊近 40 名患者

自从开设线上发热门诊,凌琪华一天大 约需要接诊近 40 名病患。用她自己的话来 说,就如同"淘宝客服",不是对着电脑就是 端着手机逐一回复。

"虽然是线上接诊,但我们可以用文字对 话的方式,也可以视频面诊,看一下病人的舌 苔等等。"凌琪华说,接诊时间有长有短,主要 与患者回复的速度及表述的准确性等有关。

有的患者出现了相关症状自行居家隔离 修养, 便通过网络向医生描述自身症状寻求 帮助、求个放心,有的则将互联网医院视作线 上配药的好去处。

对于抗原"两条杠",目咳嗽、喉咙痛、四 肢酸痛不是特别严重的轻症患者, 凌琪华会 建议患者先居家观察, 并视具体情况开具相 应的药物。"线上提交之后,有专门的工作人 员会生成处方,病人收到支付信息后完成付 款便会有专人跟进,一般 1-2 天就能收到。 我们也能开中草药,可以选择自煎或代煎。

几天下来,也有约1/3的病人并没有走 完整个流程。有的患者体温超过了38.5℃, 且身体酸痛症状比较明显,凌琪华还是会让 他们前往医院做一些有针对性的检查。"沟 通时有些患者会提到不想来医院, 但如果症 状较重也有可能耽误病情, 尽早干预效果会 更好。线下诊断评估后,也可以备一些药物, 回家安心休养。

有的患者挂号就是为了配药。记者获悉, 目前线下发热门诊可提供的药物在互联网医 院基本均可开具,只有退烧药除外。凌琪华表 示,除了药物紧缺的原因,院方也担心病人在 家胡乱吃药造成更严重的后果。"互联网门 诊还是要保护大部分人群的医疗安全,有一 些药物并不建议大家自行服用。其实并非所 有发热都是新冠引起的,服用退烧药、体温下 来了反而会掩盖病情。

另外,互联网发热门诊是新生事物,院方 也在探索提升防控措施的可操作性和针对 性,为了最大限度满足市民求医问药需求,建 议广大市民根据实际症状, 挂号互联网医院 上相应的专科门诊,听取专科医生意见。

新冠康复、病毒性感冒…… 互联网门诊陆续"上新"

上海市中医医院近日也上线了"互联网 发热专病门诊"新功能。记者通过"上海市中 医医院"公众号,点击进入互联网医院,在门 诊服务栏中看到了"互联网发热专病门诊"。 14 日上午 11 时,该门诊当天号源充足。

进入"互联网发热专病门诊"后,点击 "去复诊",选择日期和号源,发起在线复诊 申请: 查看患者须知, 点击"同意并继续", 选 择就诊人,选择就诊卡,完善"在线复诊申 请"后,点击"提交";提交后,等待医生接诊。

新功能刚上线不久, 已经有患者率先体 验。在评价中,有患者表示,"第一次上互联 网医院,感觉太好了……""医生热情,询问 仔细,配药迅速……

此外,该院互联网医院今年4月已上线 "新冠病毒康复门诊",采取多学科介入模 式,综合接受新冠康复期患者各类健康问题 咨询。记者在线上看到,该门诊涵盖了失眠 科、血液病科、肿瘤科、儿科、耳鼻喉科、神经 内科等多个科室。根据页面信息显示,咨询量 已超过 13000 多人次。

华山医院医务处工作人员严心远介绍 "考虑到后续很多病人不太想来医院,也为了 减少病人聚集,我们正在开发新的功能,为一些 专科提供图文咨询、视频问诊等功能,也包括一 些阳性、密接要居家的人。新功能将尽快上线, 让病人不仅可以配药,还有更详细的问诊。

上海市第十人民医院表示, 为了更好地 提供线上便捷服务, 近期该院互联网医院将 增设病毒性感冒专病门诊和互联网特需门

线上门诊时间、就医要求各不同

记者测评

服务时间

记者注意到,不同医院线上门诊的服务时 间各不相同。

华山医院互联网医院 24 小时提供诊疗服 务。根据华山互联网医院显示,先期已推出风 湿免疫科、皮肤科、感染科、心内科、神经内科等 多科室的多个病种,后续病种范围将逐渐扩大。

上海市第十人民医院互联网医院全线开 辟夜门诊,服务时间为周一至周日8:00-22: 00,诊疗科目覆盖全院所有临床科室。

上海市中医医院互联网医院线上复诊开 展时间为周一至周日8点到20点,国定节假 日同医院门诊假日安排。互联网医院咨询服务 时间为周一至周日8点到20点,20点后咨询 问题需第二天进行解答。

第六人民医院的"就诊须知"中提到,在 线复诊和咨询时间为 "周一至周日 08: 00-20:00"

新华医院在线复诊挂号时间为周一至周 日7:00-19:00,在线咨询人口24小时开放。

曙光医院复诊配药线上开诊时间为8: 00-11:30 及 13:00-17:00 两个时段。不过 新增设的"新冠专区"内,"发热门诊"为24 小时应诊,"新冠康复门诊"则在周一至周日 8:00-17:00 开诊, "防疫代茶饮续方" 可随 时线上申请。

就医记录要求

在互联网医院挂号前,也建议大家先确认 一下各医院对目前持有的就医记录的要求,注 意表述上的细微区别。例如第六人民医院要求 线上就诊患者需要有3个月内在本院对应科

室的就医记录,或6个月内在上海市三甲医 院相同专科就该讨

新华医院线上门诊的就医记录要求为: 12 个月内在上海公立医疗机构有就诊记录的 常见病、慢性病患者。

上海十院互联网医院此前的要求是本院 6个月内有就医记录的可以复诊配药,为方 便患者,现已将时间延长到1年。跨院复诊的 时间要求,主要看此前就诊医院有无相关记

华山医院互联网医院要求是,6个月内在 上海市任意一家公立医疗机构有过就诊记录 的常见病、慢性病患者,均可在该院互联网医 院自助进行在线复诊、在线续方。

取药方式

与此同时,互联网医院大多也都提供线上 配药并配送到家的服务。考虑到物流可能出现 的延迟滞后情况,建议大家至少提前2、3天 挂号就诊并完成支付。另外,部分医院也支持 线下自提自取, 选择这种方式的市民建议提前 咨询确认一下取药地点、窗口。

例如选了在第六人民医院互联网医院选择 自提的患者,在成功支付处方费用后,可携带患 者本人在线复诊使用的就诊卡或医保卡干门诊 开放时间来到医院门诊药房 12 号专用窗口取 药(可向工作人员说明为在线复诊患者)。

曙光医院则专门注明了,线下自取地点为 '张衡路院区"

上海十院互联网医院由上药公司负责互 联网药品配送,也可以选择院内自提。

上海市中医医院互联网医院支持药品配 送和线下自取。西成药、草药、临方定制的配送 范围为全国(除港澳台、顺丰不配送地区外), 煎药配送范围为上海市。线上开药、线下来院 自取的取药时间为周一至周六8点到17点, 周日 8 点到 11 点。

"医生接诊时,也会告诉病人可以到互联 网医院复诊配药。"严心远介绍,华山互联网医 院提供药品邮寄服务,也可以在选择取药方式 的时候选择线下自取或者窗口自提。目前咨询 配药量比较平稳,每天大约四五百人次,相比

之前提高了一点。

部分药物无法线上配药

当然了,互联网医院不能完全替代线下门 诊的所有功能服务,部分药物是无法完成线上 配药、快递的。

凌琪华指出,曙光医院线上发热门诊暂不 提供退烧类药物。

新华医院在"患者须知"中也专门列出了 复诊配药不予开展的项目清单,急危重症、法定 传染病、针剂等不易运输的药品等均在其列。

上海市中医医院互联网医院提示,大病 (抗肿瘤中医药治疗)复诊仅能开具抗肿瘤中 药饮片和中成药,西药无法开具。

上海十院咨询客服表示,目前互联网云药 房不提供的药品包括:毒性、麻醉、精神、放射 等特殊药品、部分抗生素、检查用药等易碎药 品、靶向用药等过于贵重的药品等。

